## Кафедра криминалистики Нижегородской академии МВД России: полвека в авангарде образования, науки и инноваций

Department of Criminalistics of the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia: half a century at the forefront of education, science and innovation

Кафедра криминалистики была создана в 1972 году. Со времени становления и до 1986 года кафедрой руководил М. К. Каминский. Марат Константинович, будучи человеком одаренным, совестливым и умным, убеждал, организовывал и истово вел за собой, подталкивая идею создания оригинальной научно-педагогической концепции. Тогда в составе кафедры работали весьма авторитетные руководители секций психологии (В. А. Носков), судебной медицины и психиатрии (Н. П. Калинина), специальной техники (В. Г. Сорокин). К концу 70-х годов XX века наметились «методические тропы», начиналось объединение зачатков теорий и результатов дедуктивных рассуждений о криминалистической подготовке обучающихся.

В 80-е годы XX века произошло усиление кафедры: мощно работали доценты В. Д. Грабовский (будущий начальник кафедры с 1986 по 2000 год), А. М. Трофимов (талантливый методолог), а также профессор из Белоруссии — Н. И. Николайчик (опытный и невозмутимый специалист по расследованию хищений





социалистической собственности). Начали инициативно и продуктивно «действовать» будущие доктора и профессора: Т. В. Аверьянова, А. Ф. Лубин, Н. Н. Лысов, В. М. Мешков.

Именно на этот период пришлось самоосознание, что рождается научная школа «Криминалистические средства обеспечения экономической безопасности России». Так, в 1987 году благодаря совместным усилиям М. К. Каминского, В. Д. Грабовского, А. Ф. Лубина и других членов кафедры состоялась презентация научнопедагогической концепции кафедры в МГУ имени М. В. Ломоносова, вышли в свет основополагающие научные труды, был создан и апробирован алгоритм версионного стиля мышления, который воплощен в оригинальной Карте версионного анализа информации и принятия решений, являющейся ключевым дидактическим инструментом в подготовке субъектов деятельности по выявлению и расследованию преступлений и по сей день. Позже к коллективу кафедры примкнул вновь прибывший из оперативных подразделений БХСС С. Ю. Журавлев, активно подхвативший ключевые идеи научной школы.

Здесь нужно отметить стратегическое значение московских кураторов кафедры, которые регулярно — с «выездом на место» — проводили методологические семинары, выступали в качестве научных руководителей и оппонентов по диссертациям, обсуждали монографии и учебники, участвовали в научно-представительских и организационно-методических

мероприятиях (профессора Р. С. Белкин, Е. И. Зуев, В. А. Жбанков, З. И. Кирсанов, В. Я. Колдин, Н. П. Яблоков и др.).

Укрепление позиций кафедры и научной школы приходилось на период с 2001 по 2007 год, когда кафедрой руководил доктор юридических наук, профессор А. Ф. Лубин. Александр Федорович — талантливый организатор с высшим регистром мышления, являющийся основоположником методологии криминалистического исследования механизма преступной деятельности. Он сумел сформировать сильный коллектив, приверженный основам научно-педагогической концепции, о представителях и достижениях которого стало известно далеко за пределами региона и России.

Сохранение и развитие кафедральных традиций с упором на создание и внедрение современной полигонной базы приходятся на период руководства кафедрой кандидатами юридических наук, доцентами С. Ю. Журавлевым (2007— 2012) и А. Г. Маркеловым (2012—2015), кандидатами юридических наук М. А. Ершовым (2016—2021) и В. Е. Лапшиным (заместитель начальника кафедры: 2010—2022).

В 2012 году были созданы учебно-методический кабинет и криминалистическая лаборатория. В 2013 году разработаны учебные полигоны «Банк», «Кафе спорт-бар», «Квартира», «Офис», «Приемная руководителя (главного бухгалтера)». С 2018 по 2020 год появились новые кабинеты криминалистической подготовки, учебный полигон «Передвижная криминалистическая лаборатория», полифункциональный полигонный комплекс с возможностью моделирования криминальных ситуаций и отработки навыков в условиях, приближенных к реальным, расположенный в отдельном стоящем двухэтажном здании.

В разные годы на кафедре плодотворно работали кандидаты юридических наук, доценты: В. П. Анциферов, В. В. Бугай, С. В. Дегтярев,

С. К. Крепышева, М. В. Балалаева, Д. М. Столповский, И. О. Жук, Е. А. Старцева; кандидаты юридических наук: С. А. Пироженков, М. А. Полякова, М. В. Мытарев, А. А. Зайцев, В. В. Морозов, М. В. Соболева, А. И. Мамаев.

Сегодня коллективом кафедры руководит кандидат юридических наук А. Ю. Афанасьев. На кафедре трудятся доктора наук А. Ф. Лубин, С. Ю. Журавлев, Н. С. Эделев, кандидаты наук С. Ю. Агафонов, А. А. Количенко, С. А. Лубин, А. Г. Саакян, Д. О. Серебров, Д. С. Соколов, И. С. Эделев, С. В. Юматов, О. А. Грачева, А. В. Смолин, Е. Н. Павлов, Е. А. Попов, Ф. К. Балиева.

Состав научной школы, кроме кафедрального коллектива, насчитывает более 70 представителей и соратников, среди которых 4 доктора наук (Ю. П. Гармаев, М. К. Каминский, А. М. Каминский, В. И. Шаров) и более 50 кандидатов наук.

Ежегодно коллективом кафедры организуются научно-представительские мероприятия под эгидой научной школы, публикуются сборники научных статей, монографии, учебные издания. В 2018 году курсу лекций «Криминалистика» присвоен гриф МВД России. В 2021 году изданы избранные труды руководителя научной школы А. Ф. Лубина. В 2024 году вышла в свет его уникальная монография «Дидактика криминалистики: опыт научной школы».

- С 1987 года по настоящее время научной школой разработаны самостоятельные учения и теории:
- теория и методология исследования механизма преступной деятельности;
- теория формирования методик расследования преступлений;
- теория и методология формализации в криминалистике;
- теория и методология формирования методик расследования преступлений в сфере экономики:





## НИЖЕГОРОДСКАЯ АКАДЕМИЯ МВД РОССИИ: HABCTPEVY 100-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ NIZHNY NOVGOROD ACADEMY OF THE MIA OF RUSSIA: TOGETHER THE 100TH ANNIVERSARY

- научно-педагогическая концепция криминалистической подготовки субъектов деятельности по выявлению и расследованию преступлений;
- концепция формирования версионного стиля мышления субъектов деятельности по выявлению и расследованию преступлений;
- классификация (типология) криминалистических средств моделирования преступной деятельности в сфере экономики и криминалистических средств расследования этого вида преступлений;
- функциональная модель структуры общей (базовой) методики расследования преступлений в сфере экономики;
- логическая структура частной методики расследования преступлений в сфере экономики.

На сегодняшний день основными направлениями исследований научной школы являются:

- система криминалистических и уголовнопроцессуальных средств обеспечения экономической безопасности России;
- закономерности механизма преступной деятельности:
- методология криминалистического исследования механизма преступной деятельности в сфере экономики;
- функциональная и логическая структуры деятельности по выявлению, раскрытию и расследованию преступлений экономической направленности;
- закономерности механизма доказывания преступной деятельности;
- методология криминалистического и уголовно-процессуального исследования механизма доказывания преступной деятельности в сфере экономики;
- закономерности версионного анализа в деятельности по выявлению, раскрытию и расследованию преступлений.

Современный период развития посвящен реформированию деятельности кафедры. Вопервых, учитывая тенденции научной школы, она была переименована в «Криминалистические и уголовно-процессуальные средства обеспечения экономической безопасности России». Во-вторых, активизированы модернизация

и расширение полигонной базы кафедры. В-третьих, началось заметное совершенствование криминалистической подготовки будущих субъектов деятельности по выявлению, раскрытию и расследованию преступлений.

В целях реализации приоритетных направлений деятельности кафедры и научной школы за последние годы:

- разработаны и внедрены интерактивная обучающая компьютерная игра «Кто хочет стать криминалистом?», учебный 3D-фильм на тему «Обнаружение и фиксация следов рук», концепции полигонных кластеров криминалистики, первой помощи, судебной и тактической медицины;
- организована работа секции «Цифровая криминалистика: теория, практика, дидактика» в рамках учебно-методического сбора руководства и педагогических работников академии «Киберобщество. Киберобразование. Киберполиция»;
- под научным руководством педагогических работников кафедры двое обучающихся академии одержали победу во Всероссийском конкурсе научных работ «Закон и правопорядок»;
- дан старт ежегодному Всероссийскому конкурсу научно-исследовательских работ «Криминалистические и уголовно-процессуальные средства обеспечения экономической безопасности России»;
- организованы и проведены I Всероссийские криминалистические игры;
- разработана и начала реализовываться программа подготовки научных и научно-педагогических кадров в адъюнктуре по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, направленность (профиль) «Криминалистика и судебная экспертология».

Ритмичное и последовательное развитие кафедры стало возможным благодаря традициям, заложенным основателями, и высокопрофессиональному коллективу энергичных и инициативных сотрудников и работников кафедры, которые способны претворять в жизнь самые амбициозные планы во благо образовательной организации.

## Информация об авторе

**А. Ю. Афанасьев** — кандидат юридических наук, начальник кафедры криминалистики Нижегородской академии МВД России.

## Information about the author

**A. Yu. Afanasyev** — Candidate of Sciences (Law), Head of the Department of Forensic Science Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia.